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A Ferenc József és Erzsébet királyné, ké-
sõbb Horthy Miklós nyaralóhelyeként hí-
ressé vált gödöllõi barokk kastélyt Grassal-
kovich Antal építtette a 18. század
közepén. A gróf itt fogadta 1751-ben Má-
ria Teréziát. A Grassalkovichok fi ági kiha-
lását követõen az épület többször gazdát
cserélt, a magyar állam 1867-ben vásárolta
meg királyi pihenõrezidenciának.

A szakértõk Mayerhoffer Andrást tartják a
kastély tervezõjének. Az építkezés elsõ
szakasza 1745-ig tartott, az elsõ átépítések
azonban már nem sokkal ezután megtör-
téntek, és a kastélyt 1749-ig ötszárnyúvá
bõvítették. 

A bõvítési munkálatok hátterében
részben az állhatott, hogy Mária Terézia
ekkoriban látogatást tervezett Budára, eh-
hez kapcsolódóan pedig Gödöllõre. A ki-
rálynõ 1751-ben – látványos külsõségek
között – három napot töltött a kastélyban. 

Az épület méreteire jellemzõ, hogy a
munkálatok során számos házat, valamint
a temetõvel körülvett református templo-
mot is el kellett bontani. Mária Terézia lá-
togatása egyben az uralkodó és a rendek
közötti harmonikus viszony kinyilvánítá-
sa volt, a szimbolikus esemény pedig Gö-
döllõ jelentõségét is növelte.

A kastély harmadik építési periódusa
1760-ig tartott, ekkor nyerte el típusterem-
tõnek is tekinthetõ barokk formáját. Az
épület számos részlete az udvartartásával ál-
landóan úton lévõ uralkodó szimbolikus je-
lenlétére utal, ezek közé tartozik a kettõs
kupola és a kastélytemplom oltára. A repre-

zentatív terek és termek, az uralkodói kör-
nyezetre jellemzõ megoldások szintén ezzel
a funkcióval bírnak, ilyen például a Mária
Terézia szoba, de az egész kastélyról el-
mondható, hogy az uralkodó szolgálatára
(is) építették, az építtetõ célja többek között
az udvarhoz való hûség megjelenítése volt. 

Grassalkovich (I.) Antal élete során fon-
tos tisztségeket viselt, 1727-tõl a töröktõl
visszafoglalt területek és birtokok tulajdoni
kérdéseit vizsgáló Újszerzeményi Bizottság,
latin nevén a Neoacquistica Commissio el-
nöke volt, késõbb királyi személynök, majd
a legfontosabb pénzügyi igazgatási szerv, a
Magyar Kamara elnöke lett, 1743-ban pedig
grófi címet kapott az uralkodótól.

Grassalkovich II. és III. Antal átépíté-
sei alakították ki a kastély ma is látható
homlokzati arculatát, az 1830-as évek bõ-
vítésének idején a klasszicizmus híres épí-
tésze, Hild József is dolgozott Gödöllõn. 

Grassalkovich (III.) Antal valamelyest
bekapcsolta Gödöllõt a 19. század elsõ fe-

lének politikai és kulturális eseményeibe,
a kastélyban ekkoriban megfordult Ka-
zinczy Ferenc és Széchenyi István is.
Összességében ez az idõszak mégiscsak in-
kább az adósságok okozta hanyatlás kora.
Grassalkovich (III.) Antal halálával a csa-
lád fiágon 1841-ben kihalt, ezt követõen
pedig az épület többször gazdát cserélt,
többek között a Viczay család és báró Si-
na György birtokában volt.

A magyar állam 1867-ben vásárolta meg
a kastélyt királyi pihenõrezidenciának, ekkor
újabb átalakítások kezdõdtek a megnöveke-

dett igények kielégítésére. A kastély funkciói
a 19. század második felében sok hasonlósá-
got mutatnak a korábbi idõszakkal. 

Szoros értelemben vett uralkodói ud-
vartartás ekkor sem létezett az ország ha-
tárain belül, a császári, és ezáltal magyar
királyi központ nem Buda, hanem Bécs
volt, noha a koronázási eskü értelmében
Ferenc Józsefnek rendszeresen Magyaror-
szágon kellett volna tartózkodnia. 

Budán ugyanakkor kialakították az önálló
magyar királyi udvartartást, és ebben a rend-
szerben sajátos szerep és státusz jutott Gödöl-
lõnek is. Már Grassalkovich (I.) Antal is egy-
fajta közvetítõ szerepet töltött be az uralkodó
és a korabeli magyar rendek között. Az ellent-
mondásokkal teli helyzetben a kastély infor-
málisan, közvetlenebb módon próbálta az
uralkodói párt az országhoz kapcsolni.

Gödöllõ Erzsébet királyné kultuszának
kialakulásában is fontos szereppel bírt: a
királyné rendszeres gödöllõi jelenlétével
maga is formálta a közvéleményt, létre-
hozva a mai napig népszerû Erzsébet-kul-
tusz több elemét. A Gödöllõhöz kapcsoló-
dó történetek külön fejezetét jelentik a
magyarországi Erzsébet-kultusznak. Az
Erzsébet-parkban felállított szobrot Fe-
renc József jelenlétében avatták fel 1901
májusában, a századforduló körüli évek-
ben pedig több tucat további Erzsébet-
szobrot állítottak az ország területén.

A kastély 1920 és 1944 között Horthy
Miklós rezidenciája volt, aki leginkább a
vadászati szezonokban használta. Az épü-
let a világháborúban nem szenvedett ko-
moly károkat, azonban a belsõ mûtárgyál-
lomány szinte teljesen megsemmisült. 

1958-tól a kastélyban szociális otthon
mûködött, az épület helyreállítása csak
1985-ben kezdõdhetett el. A kastélyban
múzem kapott helyet, amelynek elsõ ál-
landó kiállítása 1996-ban nyílt meg. 

A megújult kastély a dinasztikus repre-
zentáció fontos emlékhelye, rendbetétele
a modern magyar mûemlékvédelem egyik
sikertörténetének is tekinthetõ.
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